

EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO

DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

UNIVERSIDAD LIBRE DE BURGOS

Facultad de Derecho.—Preparatorio de Medicina y Farmacia.—Contadores de Comercio, etc. etc.

Internos, medio-pensionistas externos.

Pídanse prospectos. Rector Universidad Libre, Burgos. 1—2a.

Carta de Madrid.

Madrid 23 de Septiembre de 1902.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: No faltaron espíritus tímidos que anunciaron en la mañana del sábado que por la noche, en el Consejo de ministros, sobrevendría la crisis ministerial, tan esperada, aun por los mismos fusionistas de la izquierda. Pero no fué así: El Sr. Pérez Caballero, Subsecretario de Estado, llegó el sábado, procedente de San Sebastián, y entregó en el domicilio del Sr. Sagasta la Nota que se envió á Roma en contestación á la que se recibió del Secretario de Estado en el Vaticano, Monseñor Rampolla, Nota redactada por el señor duque de Almodóvar del Río en la capital de Guipúzcoa. El Sr. Sagasta en el momento de llegar á su poder el documento diplomático dió de su contenido conocimiento á sus compañeros de gabinete, los cuales examinaron los términos y el fondo de la labor encomendada al señor ministro de Estado. Durante aquella mañana los ministros se mostraron reservadísimos, circunstancia esta que muchos tradujeron en disparidad de criterios.

Aumentada con este motivo la expectación pública, llegó, relativamente tarde para muchos políticos, la hora del

Consejo de ministros

La reunión de los consejeros responsa-

bles tuvo efectivamente interés por la trascendencia que tienen para el país las negociaciones diplomáticas que actualmente se siguen con el Vaticano.

¿Qué se dijo en el Consejo? ¿Qué contestación se da á Roma? He aquí las preguntas que los periodistas dirigimos á los ministros á la salida de éstos del Consejo. Los individuos todos del Gobierno guardaron reserva impenetrable y aun algunos manifestaron que no se encontrarían visibles en sus domicilios respectivos en aquella noche.

Más explícito el Sr. Sagasta dijo: «Es totalmente inexacto que hubiera discusión viva sobre este asunto, ni que el Conde de Romanones presentara contraproyecto alguno de contestación al Vaticano, y el primer sorprendido con lo que sobre esto dicen algunos periódicos es el ministro de Instrucción pública. El asunto, por otra parte, se discutió en el Consejo anterior, y como el proyecto de contestación, redactado por el duque de Almodóvar, se ajusta exactamente al sentido de cuanto entonces se convino, no había por qué discutir en la forma que algunos suponen.

El proyecto de contestación quedó convertido en nota que se remitirá hoy mismo (el sábado) á San Sebastián, para ser enviada enseguida al Sr. Gutiérrez Agüera, quien la presentará sin pérdida de tiempo en la secretaría de Estado del Vaticano, pues á nosotros nos importa no gastar días inútilmente, á pesar de lo cual y dada la lentitud con que estos asuntos se llevan en Roma, no creo que tengamos la contestación antes de la apertura de las Cortes.

Interrogado el jefe del Gobierno referente á la orientación del ministerio respecto á la Nota, volvió á hablar el Sr. Sagasta y dijo:

«El Gobierno, no solo no renuncia, sino que afirma la libertad del Poder civil para legislar y garantizar las regalías de la Corona.

Va á concordar sobre la base de las tres órdenes: las ya especificadas en el Concordato, y la tercera, que no está definida y que ha de definirse, entendiéndose que debe ser una sola para todas las diócesis.

Respecto de presupuestos eclesiásticos, el Gobierno no tiene inconveniente en aceptar la comisión para el arreglo de diócesis.»

Como quiera que la autoridad del señor Sagasta es indiscutible, nos releva de ser más amplios en los detalles del asunto que ocupó principalmente la atención del Consejo último.

Habla el señor ministro de Estado.

Son interesantes las palabras del señor duque de Almodóvar que transmiten desde San Sebastián.

Niega el señor ministro de Estado que se están llevando á cabo trabajos para llegar á una alianza franco española, y califica de verdadera fábula el rumor de que aquellas negociaciones se hayan suspendido á causa de que Francia pretende establecer guarniciones mixtas en las islas Baleares y en Ceuta.

Dice también el ministro que había recibido la Nota enviada á Madrid para cursarla á Roma.

Añadió que el mencionado documento lo entregará á nuestro embajador cerca del Vaticano, el señor duque de la Unión y que éste portador de la contestación no saldrá para la capital de Italia hasta últimos de la presente semana ó primeros de la próxima. Añadió el ministro de jornada que había recibido un telegrama del Gobierno en pleno y del señor conde de Romanones felicitándole por lo bien que interpretó la contestación al Vaticano, según el criterio y acuerdo del ministerio.

Queda, pues, desvanecidas las versiones que circularon referentes á desavenencias en el seno del Gobierno en rela-

ción con las negociaciones diplomáticas y la curia romana.

Congreso agrícola de Valladolid.

Ayer á las once de la mañana ha inaugurado sus sesiones el Congreso Agrícola Regional de Valladolid en el salón del Centro de Labradores.

Hay representados en este Congreso, que se espera será seguido de beneficios resultados, 239 Ayuntamientos y las Federaciones de Baleares, Murcia, Valencia, Cataluña y Extremadura.

La sesión inaugural fué presidida por la Junta directiva organizadora de la Federación Agrícola Castellana, con asistencia de D. Calixto Valverde, que tuvo á la derecha al Gobernador civil de la provincia, y á la izquierda al Alcalde de la capital y otras valiosas entidades.

Al Congreso asisten 200 congresistas.

El Sr. Valverde saluda á los representantes y autoridades, afirmando que el problema social tiene por única base el problema agrario. Dice que sin la agricultura no habrá ejército ni marina. Se lamenta del atraso en que se encuentra la agricultura, que con honrosas excepciones se sigue á la altura de lo que fué en el siglo XV.

El Sr. Valverde termina su discurso haciendo esta afirmación: Es indispensable, urgente, necesario, concluir para siempre con el quietismo rutinario de la clase agrícola.

(Grandes aplausos).

Se lee una Memoria de los trabajos realizados durante el año anterior y los fines que se propone alcanzar el Congreso.

El representante del ministerio de Agricultura saluda en nombre del Gobierno á la Asamblea y añade:

La agricultura será el factor que sacudirá del país el marasmo y la indiferencia en que vive, mucho mejor que los motines, violencias y atropellos.»

Se designó la mesa definitiva, y resultó nombrado vocal, D. Antonio Ruiz, Diputado provincial de Soria.

Se nombran las cinco ponencias para los primeros temas.

Da las gracias el Sr. Villaverde por su elección de presidente y se levanta la sesión, acordándose que las sucesivas se verifiquen á las cuatro de la tarde.

En los salones del Centro de Labradores se ven maquinarias y enseres agrícolas de verdadera utilidad práctica.

Relaciones comerciales hispano-americanas.

Van llegando á Madrid referencias satisfactorias en lo que respecta con los anhelos que se advierten para establecer cuanto antes relaciones entre España y los gobiernos del Centro y Sur de América. Últimamente el Gobierno del Salvador se muestra propicio á que se lleve á cabo un arreglo comercial inmediato, con el fin de dar facilidades á la importación en España de varios artículos de aquel país, especialmente el café y el añil.

El primero, que puede sustituir al de Puerto Rico, nos beneficiaría, otorgando en cambio la exportación al Salvador, de nuestras conservas, vinos, aceites, géneros de punto y otras manufacturas de gran estima en América.

Según noticias semificiales, también Venezuela, Guatemala y otros Estados se disponen á entrar en negociaciones comerciales con España.

¿Cuándo se terminará?

Esto es lo que falta saber.

Noticias.

La Junta de clases pasivas se ha opuesto al reconocimiento de la cesantía solicitada por el exministro Sr. Urzáiz.

Este ha interpuesto recurso, cuyo expediente se encuentra á resolución del señor ministro de Hacienda.

—Con motivo de volver á hablarse de la combinación de gobernadores civiles

se uno á interesarse por todas las jóvenes en análogas circunstancias, sería cuento de nunca acabar.

En aquel momento Jorge de Belley no tenía otro deseo que el de terminar su misión de padrino, y no sin motivo, porque sus compañeros hablaban muy alto, gastaban bromas de mal género y reían ruidosamente.

Momento hubo en que mirándose al espejo para atarse la corbata, llegó á decirse:

—Si no fuese yo...

Su presencia verdaderamente no era necesaria y cualquier pretexto era fácil.

Pero, ¡á pesar de todo.... fué!

El temor de molestar á aquellas buenas gentes venció todas sus repugnancias: ya que había cumplido las dos terceras partes de su cometido, era cosa de sacrificarse hasta el final. El tampoco era ningún semidiós, y aunque su apellido llevase una partícula nobiliaria, pertenecía á la clase media. Era preciso no lastimar á nadie, ni pasar por un necio vanidoso. En esto era filósofo, profesando la opinión de que solo la virtud diferencia á los individuos. En una palabra, después de argumentar sólidamente para no reaparecer en la boda, hizo lo propio para convencerse y asistir.

El argumento más poderoso, aunque él no lo confesara, era que la ausencia implicaría una descortesía hacia la señora y la señorita Duvernet, que al despedirse de él en el Jardín de Acimatación le habían dicho:

—Hasta muy pronto.

Y tan poderoso era el argumento, que mientras el coche le conducía al restaurant Gillot, se decía:

—¿Y si, cambiando de opinión, hicieran ellas lo que yo pensaba hacer? ¿Y si ellas me dejasen colgado?....

La perspectiva de no encontrarlas le molestaba mucho, pen-

III

En la posesión de los Fresnos se extrañaba la prolongada ausencia de Jorge. Había indicado que solo duraría tres meses, y sin embargo, pasaron una y otra semana.

—¿Qué puede retenerle en París?—preguntaba la señora de Belley.

Su esposo respondía con evasivas, porque no pueden investigarse mucho los actos de un joven fuera de su casa. Jorge, por otra parte, se ocupaba en indagaciones históricas y publicaba trabajos en algunas revistas. ¿No estaría ocupado en la redacción de un trabajo ó en la corrección de unas pruebas?

—Pero, al menos—decía la madre—una carta cuesta poco trabajo y quita toda inquietud.

—¿Inquietarse por un hombre?—pensaba el padre.—¿Se le había de seguir considerando siempre como una criatura? A Dios gracias, ya estaba en edad de andar solo.

—Es verdad—replicaba la madre;—pero cada edad tiene sus

que el Sr. Moret tiene en cartera, se asegura que en breve quedará vacante la plaza de aquella categoría de Cádiz, pasando á ocupar el Sr. Laguardia, que la desempeña, otra en el ramo de Guerra, y siendo trasladado á Cádiz el G. bernador de Pamplona Sr. Francia.

—En Sevilla se ha celebrado un meeting de obreros, en el que se ha solicitado la apertura de los centros de aquellos, cerrados con motivo de los sucesos de Octubre en la ciudad del Guadalquivir. Al acto asistieron 200 obreros y se leyeron adhesiones que representan un núcleo de diez mil, acordándose por unanimidad el paro general el segundo jueves del mes de Octubre próximo en el caso de que no se abran los centros.

—Según anuncian los conservadores es muy probable que el Sr. Silvela, antes de dar por terminada la estación veraniega, vaya á Zaragoza.

—Anteayer en Barcelona se celebró una reunión para solicitar el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales. Asistieron cuarenta representaciones de otras tantas sociedades obreras, y los oradores pronunciaron energicos discursos.

—Tanto en Málaga como en Granada, ha sido objeto de entusiasmo popular la presencia en aquella ciudad del señor duque de los Abruzzos.

—El consejero decano del Banco de España, Sr. López Dóriga, ha llegado á Madrid y considera que el establecimiento de la agencia en París ha de ser de extraordinaria trascendencia para el país y para el Banco.

Así sea.
—A nosos tronó y llovió. El día hoy despejado.

No ocurre otra cosa.
Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

EL AVISADOR por la provincia

BERLANGA DE DUERO

(Continuación).

Sea cualquiera el punto por donde se entre a la villa, á pesar de estar situada en el centro y fondo de la misma, lo primero que se presenta á la vista por su grande elevación, es la respetable iglesia, antigua colegial, en la cual fueron refundidas las diez primitivas parroquias que revelaban el número de agrupaciones ó pueblos que acudieron á repoblar aquella y cuyos nombres eran Santa María del Mercado, San Juan, San Esteban, San Miguel, San Pedro, Santo Tomás, San An-

drés, San Nicolás, San Gil y San Facundo, parecidos á los de Soria.

El templo de que nos ocupamos es uno de los mejores, de más solidez y acaso el más atrevido de los de la provincia: es de forma cuadrangular, de cuya figura solo sobresale el ábside ó lugar que ocupan el altar y retablo mayores; consta de tres naves, crucero y ocho capillas laterales, espacios todos muy anchurosos, pues miden en conjunto cerca de dos mil metros cuadrados, y está sostenida interiormente por ocho columnas cilíndricas de inmensa altura, cuyas remifaciones se enlazan con las de otras doce que, adosadas y medio embebidas en los muros de entre los arcos que determinan las capillas, señalan el perímetro de la cruz.

El coro, determinado por las cuatro columnas centrales, es también de bastante merito; las sillerías son de nogal y adornadas con profusión de labores en relieve, representando muchas figuras humanas, desmoronadas algunas por los desvergonzados monaguillos, algunos de los cuales tienen que agradecerme algún que otro cucazo, con más otros repelones dados por vía de represión. Los altares y retablos son también de inmenso mérito, así como las imágenes á que están dedicados; pues, á mi pobre juicio, en nada tiene que envidiar á una iglesia catedral de regular importancia. Las puertas son tres: una en la nave central, opuesta al altar mayor, en el trasero; otra en el testero del crucero, al lado del evangelio, ambas para la entrada en general, y otra que da salida para el claustro ó jardín de recreo adherido al templo.

De las ocho capillas, dos de ellas están formando línea recta con el presbiterio, una al lado de la epístola, dedicada á Jesús Sacramentado y destinada á los confesionarios ó penitencia, y otra al lado del evangelio, en la cual, por rancia costumbre, se colocan los niños y maestros de escuela durante los oficios divinos, donde parecen encerrados en lóbrego calabozo. La sacristía, adosada al crucero en el testero del lado de la epístola, es también de singular construcción, con dos departamentos, ambos adornados con preciosos cuadros pintados al óleo y con cajonerías de nogal exquisitamente construidas.

Las torres incluídas en el plano formado para la construcción total del edificio, eran, sin duda, cuatro, una en cada esquina ó vértice del cuadrilátero, todas de igual base, como lo indican las sillares pasaderas para el enlace de los muros; pero solo se construyó una, la cual es de forma cuadrangular, simulando tres cuerpos separados por cordones formados en los sillares, cerrada con artesonado tejado que termina en férreo obelisco que sustenta los timbres ó esquilones de un moderno reloj y adornada con una colección de grandes campanas con que, en los días de funeral y de incienso, el campanero atruena á la vecindad, aunque ésta, en parte no pequeña, sabe muy bien hacerse el sordo.

Sus fundadores fueron los marqueses D. Inigo de Velasco y su esposa D.^a María de Tovar, los cuales reuniendo los

beneficios todos de las iglesias, pidieron al Papa León X la erección y organización de dicha colegiata, cuya construcción duró solo cuatro años, desde 1526 á 1530. Costó á los marqueses 30.000 ducados, y el arquitecto, uno de los primeros de Castilla, se llamaba Juan Racinas; siendo de notar que, contemplándola el célebre arquitecto Francisco Sabatini, exclamó: «¿En dónde hallaría este arquitecto el modelo de una obra tan bien entendida y estudiada? ¡Ella sola honraría la capital de un reino! Lástima que no se atiende mejor á la conservación de tan importante edificio, cuya techumbre deja ya colar el agua al interior con bastante perjuicio de los muros, del pavimento y de las personas. Hoy está reducida á la categoría de parroquia de término con seis beneficios, dirigida por el ilustrado párroco D. Juan Manuel Barba y Flores, ayudado por los nobles coadjutores don Guillermo Arroyo y D. Mariano Ayuso, ambos hijos de la misma villa, el organista D. Bernabé Bueno y el sacristán, también músico, D. Ignacio Ruiz.

También existe un convento ocupado por veintidos monjas concepcionistas, asistidas por el director espiritual don Mariano Arroyo, hijo también de la villa. Fué fundado por doña Juana Enriquez, viuda de don Juan Tovar, en 1547.

El sexto duque de Frias fundó otro convento de monjes franciscanos á tres kilómetros de la población, camino de Madrid, hoy carretera del puente Ullán á la cuesta de Paredes, titulado de Nuestra Señora de Paredes Albas. El edificio, aunque cerrado por falta de monjes, está muy bien conservado.

Existen además dos ermitas: una titulada de la Virgen de las Torres, unida á una casa-hospital, asilo accidental de pobres y de enfermos transeúntes, y otra nombrada de la Virgen de Carrascosa, en cuyas festividades los niños y jóvenes acostumbran á pedir á la Virgen—pero á grandes voces—agua y vino; también tiene un humilladero, de la Soledad, siendo los tres santuarios de buena construcción y de mérito bastante regular. Los demás edificios, si bien hay algunos, pocos, bastante notables, son en general pobres.

El censo de población arroja poco más de dos mil almas.

De vías de comunicación se halla regularmente dotada: tiene estación, á cinco kilómetros accesibles por carretera, en la línea férrea de Valladolid á Ariza; carreteras al Burgo de Osma y á Soria por Almazán, y otra, tangente al casco ó circuito de la población, que parte en el agregado Hortezueta de la del Burgo á Almazán y va á empalmar con la de Madrid y Guadalajara á Soria, en dicha cuesta de Paredes; la cual debe prolongarse desde el inmediato puente Ullán, en línea transversal y en dirección al Norte, cruzando los términos de Rioseco, Calatañazor y Abejar, á empalmar en Molinos, de Gidones á los valles de Ruguemiel. Con esta prolongación, la villa quedaría en buen estado de comunicación con casi todos los extremos de la pro-

vincia. Su distancia á la cabeza de partido (Almazán) es de 27 kilómetros y á Soria, por Almazán, 60, todo carretera, y si el viaje hubiera de hacerse por ferrocarril, el recorrido sería: estación de Berlanga á le de Coscurita, donde se cruzan las líneas de Valladolid á Ariza y de Alcuéza á Soria.

Es de hacer notar en este pequeño y desaliñado bosquejo histórico la estancia en esta villa, en concepto de rehenes en cautiverio, de los dos hijos del prisionero de Pavía, Francisco I de Francia, encomendados al cuidado del condestable don Pedro y cuyo rescate costó al padre rey dos millones de escudos de oro; la de San Francisco de Borja; la de Isabel de Valois, esposa de Felipe II, cuando venía á contraer matrimonio con éste; el casamiento en la colegiata del marqués de Lombay, D. Francisco de Borja, con D.^a Juana de Velasco, hija del condestable de Castilla, cuyo enlace lo bendijo el Ilmo. Sr. D. Francisco Tello de Sandoval, obispo de Osma; y la cacería con que, en el bosque del Condestable, se recreó el protagonista de la guerra de sucesión, nuestro rey Felipe V, primero de los Borbones.

(Se concluirá)

En las Reales Caballerizas.

Al ser galantemente invitados á admirar los visibles adelantos de los niños que constituyen la nutrida banda que, patrocinada por S. M. la reina madre, se aplaude con justicia en las Reales Caballerizas, por un olvido involuntario hemos dejado de mencionar en nuestra reseña de la inunción lirico-dramática dada en aquella casa, que la notable fiesta se verificó en honor de la Excm. señora doña Cándida Aparicio de Pineda, dignísima esposa del Excmo. Sr. D. Antonio Pineda, que tanto por la organización, orden, limpieza, higiene y uniformidad, compiten ventajosamente con otras casas de la misma índole en las Cortes extranjeras.

También hemos de mencionar que el precioso clarinete, con que el niño Manuel Sánchez y Sánchez Casso dió á conocer el «Solo de Rumbero», fué costeado en trescientas setenta y cinco pesetas, por S. A. la Serenísima Señora Infanta doña Isabel, que siempre, y en todas ocasiones demuestra verdadero cariño é interés por los grandes artistas, y mucho más por los principiantes, á los que siempre alienta S. A. por medio de su decidida y valiosísima protección.

Al hablar de generosos desprendimientos, no podemos tampoco menos de recordar que en atención á las asombrosas disposiciones del niño de trece años de edad, Florentino Jiménez (hijo del modestísimo mayoral de palacio, Juan) en el difícil instrumento de la flauta, el Excelentísimo Sr. D. Antonio Pineda, llevado de sus constantes aficiones al divino arte de Mozart, Rossini, Wagner y demás lumbreras musicales, ha costeado,

en cuatrocientas pesetas, de su bolsillo particular, la flauta metálica, sistema Bohem, para que el niño Florentino se ejercite en aquel instrumento, ya que tan notables esperanzas, con fundamento, se conciben á todos los amantes de la música que le han oído y admirado.

Rasgos de la naturaleza expuesta hablan muy mucho en favor de los sentimientos del Sr. Pineda, máxime cuando se practican en un niño de familia modestísima y que indudablemente no ha de saber nunca cómo satisfacer semejante deuda de notoria gratitud.

Continúen los Sres. Pineda y Latorre por el camino emprendido; el uno amparando con nobilísimo desinterés y largueza á los niños músicos de la notable banda de las Reales Caballerizas, de que es legítimamente jefe querido; y el otro difundiendo sus profundos conocimientos musicales entre sus aventajados alumnos, y no duden un momento que no ha de hacerse esperar la recompensa y la satisfacción, al tener, como de ello tendrá conocimiento perfecto S. M. el Rey don Alfonso XIII, y su augusta familia, de que en una de las principales dependencias del Real Alcázar, existe un verdadero plantel de futuras celebridades europeas.

Jesús López Gómez.

NUEVO PUENTE INAUGURADO

Entre las muchas é importantes mejoras que á diario se están llevando á cabo en la inmediata y conocida villa de Vinuesa, con el concurso nobilísimo de los amantes hijos de la población que así saben, secundando las felices iniciativas de sus administrativas autoridades, dar satisfacción cumplida á las necesidades propias de la localidad, merece especial mención la que, como la presente, interesa en el momento nuestro ánimo, y ocupa el fondo y el espacio, nunca limitado, de las interesantes y simpáticas columnas de EL AVISADOR NUMANTINO.

Me refiero á la inauguración del nuevo puente que sobre el Revinuesa acaba de tender la generosa prodigalidad del hijo amante y cariñoso de esta villa D. Julián de Aragón y Aragón.

Siempre fué entre los visontinos objeto de preocupación constante, de fundado recelo y de natural sobresalto, el estado de relativo y forzado aislamiento en que el hinchado y á veces soberbio é imponente Revinuesa los colocaba en épocas determinadas, como consecuencia natural y prevista del aumento de su corriente vertiginosa en días de significativa deshielo y cuando de igual modo habrían sobrevenido lluvias torrenciales ó temporales revueltos y contradictorios. Conocedores, por una terrible experiencia, del gran perjuicio, del señalado mal que anomalía semejante venía causando en sus propósitos interesados, siempre ha sido, asimismo, común entre ellos la sana idea de atajar el daño apuntado, con la construcción de un puente que pusiera á

sando en la triste figura que él podría hacer en la mesa. Si no estuviesen, apenas se sirvieran los postres, se despediría. Sería muy grato bailar con la novia; pero él no mostraba el menor interés en ello.

No hay que decir, por lo tanto, cuánta fué su alegría, viendo que aquellas señoras se le habían adelantado.

—¡Buen miedo nos ha hecho usted pasar!—dijo la señora Duvernet devolviéndole su saludo. Habíamos creído que ya tenía usted bastante con lo que va de fiestas.

Angela, á su vez, añadió, no sin alguna malicia:

—Mamá ha hecho cambiar los puestos en la mesa: estará usted entre nosotras dos.

Decididamente la intimidación se acentuaba y había un complot para aislarse de la compañía.

En estas condiciones bien podía durar el festín todo lo que se quisiera, sin que Jorge se quejara de la duración. Y como los recién casados absorbían más principalmente la atención, Jorge y sus vecinas podían conversar libremente entre sí.

Véase lo que son las cosas. Aquel joven, que estuvo á punto de desertar de «la fiesta», sentía ya que se acabase tan pronto, y bailó incansablemente, y como el primero, aunque casi siempre con Angela.

Y ésta, por otra parte, bailaba muy bien.

No se la sentía. Diríase que, por una intuición difícil de definir, adivinaba la intención secreta de su pareja de girar á la derecha, á la izquierda, en todas direcciones, de alargar ó medir el paso. ¡Inapreciable todo esto para un bailarín!

Podía además hablar con ella, sin que en sus respuestas hubiera vulgaridades, y si ideas reflexivas, observaciones originales, impregnadas de inocencia y gracia.

Jorge convino consigo mismo en que era infinitamente agra-

dable valsar con la señorita Duvernet, y se felicitó de haber resistido á la tentación de haberse quedado en su casa.

Al llevarla á su madre después de un rigodón:

—Vienen á buscarnos—dijo ésta.

—¡Ya!—exclamó inocentemente Angela.

Pero no era prudente pasar de aquella atmósfera cargada, al aire libre y un poco frío de la noche. Jorge lo hizo notar con una solicitud que hizo sonreír interiormente á la madre de la joven. El sentimiento de la separación era evidente y no se le pudo ocultar.

Las madres que tienen hijas casaderas son muy perspicaces, y un archivero-paleógrafo que escribe en las revistas merece alguna consideración.

De todas maneras no convenía desalentar al joven en el momento de la despedida.

—¿Volveremos á vernos, sin duda?—le preguntó tendiéndole la mano.

Jorge le dió gracias por esta indirecta autorización para presentarse en su hotel, y acompañó á las señoras hasta el carruaje.

—¿Se retira usted también?—le preguntó Angela viendo que se ponía el paletot.

—Ciertamente. ¿Qué quiere usted que haga yo ahora aquí?

Era indicar bien claro que sin ella y su madre se habría retirado mucho antes.

El coupé de la señora Duvernet se había adelantado á la puerta del restaurant que mira á la avenida Neuilly. Jorge abrió la portezuela y ayudó á subir á las señoras; cambiáronse algunas frases, y al ponerse el caballo en marcha, dijo la madre de Angela:

—Hasta más ver, caballero.

Ecos y noticias.

alvo, en todo tiempo, sus en muchas oca- siones comprometidos intereses. La mag- nitud relativa de la obra, preconcebida y proyectada, no era, ni con mucho, ase- guramente de sus municipales fondos, consecuencia de su municipalidad que la villa, por el esfuerzo pecuniario que la villa, por el esfuerzo pecuniario que la villa, por el esfuerzo pecuniario que la villa...

la más remota indicación por ningún ayunta- miento de los que han consultado el partido de Nájera. Dejo á la consideración de usted el rectificar semejante idea y aclarar como le plazca mi nin- guna intervención en la publicación de tal anun- cio que no conocía hasta verlo en Nájera, aun- que le aseguro anticipadamente que la intriga rústica no se ha de callar, porque es partidaria entusiasta del dicho de Voltaire «Calumniá, calumniá, que algo queda».

Le anticipa las gracias y queda como siempre suyo afm. S. S. ELIAS ROMERA.

LAS FIESTAS DE ARCOS

Con la suntuosidad y animación característi- cas en los honrados habitantes de dicha villa, se han celebrado en la misma las funciones que usualmente dedica, durante los días 14, 15 y 16, en el mes de Septiembre actual, a la exaltación de la Santa Cruz, bajo la advocación del Santo Cristo de la Buena muerte.

Por lo que afecta á la parte religiosa, nada han dejado de desear, puesto que además de vísperas solemnes, celebradas el día 13 á las cinco de la tarde, el 14 se ofició la misa mayor por el señor cura regente acompañado de ministros y con asistencia de las autoridades y de un sín- dulo de defieles que la espesiosa iglesia no podía contener; celebrándose en igual forma el día 15 un incremento sacrificio en sufragio de los que pertenecieron al mundo de los vivos y la terrible guadaña de la muerte apartó de nosotros sin consideraciones de edad, estado, fuero, ni jerar- quía.

Los sermones han estado á cargo del virtuoso y acreditado orador sagrado D. Salvador Ca- drón, hijo de Medina del Campo, respondiendo sa- berablemente al elevado concepto que ya se tenía de la instrucción que atesora y envidias- das dotes oratorias que concurren en tan distingui- do ministro del altar. No somos aduladores, y por tanto, renunciamos á encomiar á aquéllos como justamente se merecen, pero conste á tan distinguido amigo que su recuerdo será imperecedero en los corazones de los «Arco- brenses» y que éstos, de suyo reconocidos, sa- brán responder á la corriente de simpatía á que ayudó al terminar su panegírico del día 14.

Todos los vecinos han rivalizado en la limpie- za de las calles y plazas, mereciendo especial mención los de la calle Mayor por el gusto con que la engalanaron y vistosos arcos que cons- truyeron. Reciban, pues, nuestra enhorabuena. Tampoco podemos prescindir de envidiar muy sincera á los jóvenes que constituyen la banda de música de aire, por lo mucho que han con- tribuido al realce de las fiestas tocando día y noche escogidas piezas de su abundante repertorio.

Los cafés y demás establecimientos públicos se han visto muy concurridos. No han faltado diversiones lícitas, y el elemen- to joven no se ha dado punto de reposo bailan- do todo lo bailable por la tarde y noche en la plaza pública, profusamente iluminada gratis et amore por el simpático empresario de la Eléctri- ca, nuestro amigo Víctor.

Con ocasión de las fiestas, hemos tenido la honra de ser visitados por el muy digno señor Juez de primera instancia de este partido y los distinguidos amigos Ricardito Martínez, hijo de D. Lamberto, diputado á Cortes por el distrito, D. Probo Aseño y su hijo Probin, D. Leonardo Rojo, bizarro capitán de ingenieros, D. José Algora, D. Buenaventura Balmaseda, D. Eloy de Benito, D. Antonio Ruiz Bastrán, D. Enrique Nibot y D. José Bonet y otros muchos que en obsequio á la brevedad omitimos.

No han faltado tampoco cermos en las fiestas de Arcos. Se han lidiado y matado en la plaza tres bravos toros, adquiridos en Miño, y en Urdiña. El carriño y distinguido amigo, á la vez que paisano nuestro Francisco Carrillo (Ca- rriñito), en unión de seis ú ocho compañeros de arte, ha dirigido la lidia con bastante regulari- dad y mucha fortuna, pues á pesar de la brava- ra de los corraquetes y de las no buenas condi- ciones de la plaza, caparros, banderilleros, dieron salto de garrocha, hicieron suertes de banderillas y otras, con gran cosecha de aplausos, pero sin perances lamentables.

Concurso de ganados.

- 1.º Desierto. 2.º De 200 ptas. á D. Pablo Hernández, de Bañrigo, por la yunta de bayes que presentó. 3.º De 200, á D. Joaquín García, de Vinuesa, por el toro semental de su propiedad. El accésit de 100 ptas. lo obtuvo el toro del ayuntamiento de Carbonera. 4.º De 150, al ganado semental propiedad de D. Marceliano Gómez, de Morón. El accésit, de 50 pesetas al de D. Cecilia La- seca, de Villares. 5.º De 200 ptas. al caballo semental de don José Gómez, de Almenar. 6.º De 200 pesetas á la yegua de vientre de D. Nicolás Hernández, de Villa de la Sierra. Accésit: Uno de 100 pesetas á la de D. Hermo- negildo Aragón, de Quintana Redonda, y otro de 75 á la de D. Rufino Martínez, de Gómara. 7.º De 150 pesetas á la vaca de D. Valentín Crespo, de Vinuesa. 8.º De 200, á la vaca de D. Rufino López, de Garray. El accésit de 100 pesetas que otorgó el Jurado, á la de D. Marcelino Díez, de Soria. 9.º Desierto. 10. De 75 pesetas al lote de carneros churros de D. Miguel Jiménez, de Sotillo del Rincón. 11. y 12. Desiertos. El lunes á las once de la mañana se entrega- ron, con toda solemnidad en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento, á los agraciados los referidos premios.

Por el ministerio de la Guerra han sido sig- nificados para el destino de aspirante primero de este Gobierno civil, D. Francisco Barranco Sán- chez, para agente de vigilancia de segunda clase de Soria, D. Venancio Pérez; para cartero de San Esteban de Gormaz, D. Sebastián Lanén; peón de Brianga de Daero, D. Cecilio Banco, y para peón de Adradas, D. Teodoro López.

Ha sido aprobada la creación de una escuela elemental completa de niños con el sueldo anual de 625 pesetas en Almarza. Hasta tanto que se provea la vacante en pro- piedad, el ayuntamiento anuncia su provisión provisional por término de quince días, advir- tiendo que el agraciado percibirá íntegro y di- rectamente del ayuntamiento el sueldo y demás emolumentos legales.

El día primero del próximo mes de Octubre se reunirá la Excm. Diputación provincial en sesión, con objeto de tratar de cuantos asuntos se sometan á deliberación, así como de la confección del presupuesto ordinario para el año pró- ximo.

A las seis de la tarde de hoy celebrará sesión extraordinaria la Corporación municipal á peti- ción de los señores, Pastor, Escudero, Villanueva, Lapente y Urraca. Parece que el asunto que se discutirá está re- lacionado con la reedificación del Molino de Enmedio que se destinará á la instalación de la maquinaria para la elevación de las aguas del río Duero.

Ha sido nombrado profesor de Topografía y Agrimensura de este Instituto general y técni- co, con la gratificación anual de 1.500 pesetas, D. Ramón Gómez Landeru, ingeniero agrónomo de esta provincia y Jefe de la oficina de pósti- tos de la misma.

Se halla vacante la plaza de médico cirujano del partido de Cañamaque, con la dotación anual de 180 pesetas por beneficencia y 400 fa- negas de trigo común por las iguales.

En el repartimiento de mozos del actual reemplazo que han de ingresar en filas en este año, han correspondido á esta capital 23.

Anoche salió de esta capital con dirección á Madrid, después de pasar la temporada de ve- rano en sus posesiones de Tera, el Excelentísi- mo señor marqués del Vadillo.

Más sobre la feria.—En el pasado domingo terminó la feria de esta capital, y aunque en el ferrial se veía poco ganado, todavía se hicieron transacciones y á buenos precios, como en los anteriores.

En la mañana de dicho día salió un tren especial con 18 vagones de ganado vacuno, y por la noche en el tren correo salieron también otros vagones con reses de la misma clase.

Por cierto que en uno de estos vagones fué embarcado el toro que obtuvo el primer premio en el concurso de ganados que se celebró en la mañana de dicho día, y por diferencias entre el dueño y los compradores, tuvo que ser desem- barcado el bicho; pero éste dejó señales de su estancia en el encierro, pues corneó á dos novillos hiriendo gravemente á uno de ellos.

Pero volviendo al asunto de la feria, debemos confirmar lo que decíamos en el número anterior, esto es, que la de este año ha resultado inmejorable y que en ella ha circulado en abun- dancia el dinero, ascendiendo á muchos miles de duros el que ha quedado en la provincia.

La pereza en las digestiones, causada por dis- gustos, vida sedentaria ó por excesos, se corri- ge con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Nue- ve años de éxitos constantes. Exíjase en las eti- quetas de las botellas la palabra STOMALIX, mar- ca de fábrica registrada en Europa y Américas.

En la noche del 16 del actual desapareció de

la cuadra de la casa de Demetrio Francés de Borobia, una yegua de la propiedad de éste, sin que hasta hoy se sepa el paradero de la misma.

El convento de monjas de Almazán estaba ruinoso y lo han tenido que abandonar y acogerse á la casa de Obispo Morón, donde están durante su demolición y reconstrucción, de bida á la munificencia del Sr. Minguella, Obispo de Sigüenza, que días pasados estuvo en aquella villa al efecto.

La falta de espacio nos impide publicar un escrito que se nos ha dirigido censurando la ad- judicación del tercer premio en el concurso de ganados al toro de D. Joaquín García, de Vinuesa, porque en opinión del autor del citado escrito había otros bichos más acreedores al premio, entre ellos los de Hinojosa de la Sierra y Barrio- martín.

Sin entrar á formar juicio de si la adjudicación ha estado bien ó mal hecha, porque nosotros no somos competentes en la materia, debemos manifestar que el toro de Hinojosa, según se nos informa, fué desechado de la adjudicación por tener 8 años; y respecto del de Barriomartín es de suponer que el Jurado se inspiraría en principios de justicia y en el informe del profesor Veterinario, que es la autoridad competente en estos asuntos, y por lo tanto creemos que no hay motivo para el resentimiento á que se refiere el escrito de que hablamos.

El día primero del próximo mes de Octubre tendrá lugar en la Casa-Cuartel de la Guardia civil de esta capital la venta en pública subasta de las armas recogidas por la fuerza del bene- mérito Instituto.

Se encuentran en completo estado sanitario los ganados lanar y cabrio de Torrecocha y los de todas clases de Taroda.

El martes último se celebró con la solemnidad acostumbrada la procesión con la imagen de Nuestra Señora de las Mercedes, y en la ma- ñana de ayer la solemne función que en el templo de la Merced dedica todos los años á dicha imagen la Excm. Diputación provincial.

La salva y misa fueron cantadas admirable- mente por la triple soriana señorita Amelia Valle y el sermón que pronunció el señor Abad de la Colegiata fué elocuentísimo.

A estos solemnes actos asistió el Ilmo. señor Obispo de la diócesis que se encuentra en esta población desde el día 19 del actual, de regreso de su Santa Pastoral Visita á varios pueblos.

En el sorteo de décimas verificado el día 20 del actual para fijar el copo definitivo de cada pueblo para el reemplazo del Ejército del co- rriente año, han correspondido á las decenas siguientes:

Partido de Agreda.—Acrijos, Jaray, Vozmedia- no, Fuentebela, Devanos, Fuentes de Magaña, Muro de Agreda, Ocaña, Sálizcabras, Valde- gúa, Castiuriz, Losilla, Borobia, Olivega y San Felices.

Partido de Almazán.—Abanco, Cabreriza, Villa- sayas, Casena (la), Lumbias, Borjabad, Valtueña, Ontavilla de Almazán, Escobosa de Almazán, Torrebacón, Mallona, Fuentepiñilla, Morales, Riva de Escalote, Brybas de Abajo, Paones, Beraga, Alentisque, Morón, Coscurita y Monte- gano.

Partido del Burgo de Osma.—Zayas de Torre, Boegas, Boos, Torralba, Carrascosa de Arriba, Valdanzo, Ayllagos, Fresno de Caracena, Talve- la, Matanza, Valdemaluque, Perera, Peñalba de San Esteban, Valverdejo, Nafra de Uero, Na- vayo, Fuentearmegil, Santa María las Hoyas, Burgo de Osma, Vaidenebro, Langs, Osma, San Esteban de Gormaz y Vildó.

Partido de Medina del Campo.—Somaén, Sagides, Al- panseque, Judas, Mezquitillas, Pinilla del Olmo, Arcos, Laina, Santa María de Huerta y Veilla de Medina.

Partido de Soria.—Aldeaseñor, Aldehuela de Periañez, Aduelvas, Añud, Almaril, Cabrejas del Campo, Castil de Tierra, Cidones, Cubo de la Sierra, Cuevas de Soria, Chavaler, Santa Cruz Villar del Río, Hinojosa de la Sierra, Oseruelos, Porillo, Quiñovera, Soria, Quintana Redonda, Almenar, Deza, Abejar, Narros, Ocenilla, Villar de Maya y Bretón.

Partido de Ataca (Zaragoza).—Aranda de Mon- cayo, Malanquilla, Bubierra, Clarés, Gimballa, Monterde, Aihama, Torrijos, Moros, Pozuel de Ariza, Villaluenga, Ataca, Campillo, Sisamón y Añiñón.

Partido de Tarazona (Zaragoza).—Santa Cruz del Moncayo y Vera.

Partidos combinados.—Torrubia, Fuentelárbol, Losana, Fuentecabrón, Valdeavellano de Tera, Riaseco, Ciria, Urrilla, Villarroja de la Sierra, Añón y Novallas.

D. Román Heras Cabeza, maestro y secreta- rio de Quintanas Rubias de Arriba, de esta pro- vincia, falleció el 15 del corriente. Acompañamos en su juto dolor á su desconsolada esposa, hijos y demás familia.

De un andamio se cayeron el lunes pasado, en San Esteban de Gormaz, varios obreros y el joven comerciante de aquella plaza D. Arturo Pachón, hijo del ilustrado métrico D. Emeterio y sobrino de nuestro compañero de redacción D. Joaquín Lillo y Bravo.

Afortunadamente, la cosa se limitó á varias contusiones causadas al referido joven D. Ar- turo y al albañil Juan Esteban y el susto consi- giente.

Por sus virtudes higiénicas, por su inmensa baratura, por sus propiedades medicinales y por su figura sin igual, el Agua de colonia de Oriez mató á todas las extranjerías. Frasco desde 3 reales. De lujo desde 6 reales. Única premiada en Exposiciones técnicas y facultativas. Garra- fones de dos litros á 25 pesetas. Con cuatro litros, á 4 pesetas litro, pidiéndola á su autor, Bilbao, remesando su importe.

Encías rosadas como el carmin y macerado

marfil en la dentadura se tienen siempre enju- gándose con el mejor antiséptico y el más agra- dable de los dentíficos, Licor del Polo.

Los que sufran sordera, ozena (fatidez de airon- to), tisis laringea ó lopus están de enhorabuena, pues en medio de su desgracia sabrán dónde en- contrarán término favorable á su dolencia.

Los resultados que tanto sorprenden porque obtiene la curación de las mencionadas enfer- medades en las personas que asisten en su gabi- nete de Consultas y operaciones Quirúrgicas, es- tablecido en Madrid, en la calle de San Bernar- do, 18 duplicado, el médico especialista D. Al- fredo Gallego, son consecuencia del estudio que ha hecho de los medicamentos modernos, del do- minio que tiene en el manejo de los instrumen- tos, si hay necesidad de intervención quirúr- gica, y de haber puesto en práctica desde hace 29 años los descubrimientos útiles que se relacionan con tan difícil especialidad.

Llamamos la atención de las Señoras sobre un importante artículo recibido hace poco en casa de los Sres. Vicén y Cuartero.

Este es el jabón «Hiel de Vaca» legítimo, artí- culo que además de aplicarse para todos los usos del tocador, está especialmente recomen- dado por eminentes médicos, que han aprobado su composición y excepcionales propiedades higie- nicas, para combatir con éxito seguro las manchas de la piel, paño, barros, pecas, arrugas pre- maturas, puntos negros, (espinitas) durezas, ro- jeces, comezones, picadas de mosquitos y todas las molestias de la piel, tanto las que se pro- ducen por enfermedades, por el viento ó el sol, como las que se adquieren por el uso de malos jabones ó otros preparados que contengan adulteración.

El efecto del jabón «Hiel de Vaca» sobre la piel es verdaderamente maravilloso y por delicada que ésta sea han de sentirse sus beneficios re- sultados desde el primer día de usarlo. Conserva el cutis suavísimo y le comunica el más deli- cioso encanto y perfecta blancura.

Exíjase la marca registrada LA GIRALDA. Véase anuncio 4.º plana.

ANUNCIOS Comandancia de Guardia civil de Soria

ANUNCIO

Debido tener lugar en la Casa-cuartel de esta capital, el día 1.º de Octubre próximo y hora de las once de su mañana, conforme previene el artículo 29 de la Ley de caza de 16 de Mayo último, la venta en pública subasta de las armas recogidas por fuerza de esta Comandancia; se hace público por medio de este anuncio, para que llegando á conocimiento de las personas que quieran tomar parte en ella, puedan presentarse en dicha Casa cuartel en el expresado día y hora á las once indicadas.

Soria 22 de Septiembre de 1902.—El Coman- dante 1.º Jefe, Dionisio Muñoz Zapatero 1.—la.

AMA DE ORÍA

Victoriana Hernández, de 82 años de edad, casada y residente en Nolas, se encarga de lactar una criatura. La interesada dió á luz, hace cinco meses, un niño, el cual ha fallecido. 1.—Sa.

PÉRDIDA.

Del ferrial de esta ciudad se extravío el día 20 del actual una vaca cuyas señas son: De cinco años de edad, pelo negro, corni-ancha, marcada con pez con una O cruzada de arriba á abajo en forma de Q; hendi- da la oreja izquierda y en la derecha romisaco. Se ruega á las autoridades y á la persona que sepa el paradero de dicha vaca se sirva avisarlo á su dueño Juan Francisco Sanz, vecino de Gal- lillero, quien gratificará el hallazgo. 1.—1 p.

ANUNCIO

Se halla vacante la plaza de pastor del gana- do mayor de Jodra de Cardos, para la cual, solo se precisan dos personas. La dotación consisten en 34 fanegas de trigo común, y además al agraciado se le da casa libre, abundancia de leña y libre de toda clase de pagos. Las instancias se dirigirán al señor Alcalde en término de 10 días. 1.—la.

FABRICA DE CARNE DE MEMBRILLO Y JALEAS

Desiderio Martínez Carrascosa Puente-Genil.—(CÓRDOBA). Precios corrientes. Año de 1902. Carne de membrillo.

- 1.ª corriente, en cajas de madera de 6 y 11 libras aproximadas, arroba 10 pesetas. 1.ª superior, latas blancas de 5 libras aproxima- das, lata 2/75 pesetas. 1.ª superior, latas blancas de 2 libras aproxima- das, lata 1/35 pesetas. 1.ª superior, latas blancas de 1 libra aproxima- da, lata 0/75 pesetas.

Jalea de membrillo.

- 1.ª superior, latas blancas de 5 libras aproxima- das, lata 3/25 pesetas. 1.ª superior, latas blancas de 2 libras aproxima- das, lata 1/45 pesetas. 1.ª superior, latas blancas de 1 libra aproxima- da, lata 0/50 pesetas.

Las remesas se harán de cuenta y riesgo de demandante, franco embalaje y sobre wagon en esta Estación. 1.—30 d.

Libretas de Correos para certificados.

Encuadradas y con 200 hojas ó sea para 1.200 registros, vándense en la imprenta de este periódico al precio de 2 pesetas ejemplar. Tip Sobrino y Tejero.—SORIA

ACLARACIÓN

Almazán 22 de Septiembre de 1902. Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO. Muy señor mío y distinguido amigo: Del anuncio anónimo publicado en EL AVISADOR en días anteriores, titulado «A los señores farmacéuticos» se me ha atribuido torpe ó maliciosamente en Nájera su publicación; anuncio que únicamente por obcecación ó apasionada preocupación pudiera sospecharse fuese mío, puesto que su contenido dice con plena claridad que lo han podido inspirar y publicar, no al que suscribe, puesto que con toda intención y delibera- do propósito, no tiene, ni ha tenido, ni tendrá contrato con pueblos ni vecinos del antiguo partido de farmacia de Nájera, cuya vacante tiene en los pueblos que asiste hasta tanto que se establezca farmacia, para así facilitar y favorecer su reconstrucción en bien del servicio farmacéutico en la matriz y sus agregos, según es deber mío como Subdelegado de farmacia de este partido judicial, por más que en este concepto jamás se me haya buscado ni hecho

UNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

UNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, THES
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20

SALUD Y BELLEZA DEL CUTIS

EL JABÓN HIEL DE VACA
MARCA LA GIRALDA ES
EL ÚNICO PRODUCTO QUE
REALIZA EL MARAVILLOSO
EFECTO DE COMUNICAR Á
LA PIEL EL MÁS DELICIOSO
ENCANTO, LA SUAVIDAD DEL
TERCIOPELO Y LA MÁS PER-
FECTA BLANCURA.—EXÍ-
JASE LA MARCA REGISTRADA
PARA EVITAR LAS IMITACIONES.

De venta, Establecimiento de los señores
Vicén y Cuartero.

CHOCOLATE
MARCA
SAGRADO CORAZON
PURO, AGRADABLE, NUTRITIVO.
ÚNICA CALIDAD QUE SE ELABORA
PTAS. 150 PAQUETE CON Y SIN CANELA

De venta: Establecimiento de la Coope-
rativa cívico-militar.

Tónico-genitales del Dr. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la
IMPOTENCIA debilidad, espermató-
rica y esterilidad.
Cuentan 35 años de éxito y son el asombro
de los enfermos que las emplean. Principales
boticas á 80 reales caja, y se remiten por coo-
rreo á todas partes.
Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid.
En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra

INYECCION ANTI-GLOSOPEDICA
esterilizada á base de ZOTAL

QUIMICAMENTE PURO.—Una sola inyección hipodérmica
dada á una res sana, la *preserva en absoluto de todo contagio*
por peligroso que sea. Tres inyecciones en días consecutivos,
curan infaliblemente á los ganados atacados, si se aplican
en la forma que indican las *Instrucciones* que acom-
paña á cada frasco. Estos prodigiosos resultados
los comprueban en su *Dictamen Oficial* las *Co-
misiones de profesores Veterinarios* que por
disposición del *Ministerio de Agricultura*
han estado efectuando las experiencias en
distintas provincias.

Dicho dictamen lo publicó la *Ga-
ceta* del 28 de Junio de 1902.

La *Glosopeda* ha dejado de ser
el azote y ruina de la ganade-
ría española.

Con menos de 15 cén-
timos de peseta se ase-
gura la vida de cada
res, librándola de
tan terrible
infección.

PRECIOS
DE LA
INYECCION ANTI-GLOSOPEDICA
En frascos de 250 gramos
para 25 á 40 inyecciones pró-
ximamente á 5 pesetas uno;
Id. de 500 id. id. 80 á 80 id. á 8 id.
Id. de 1000 id. id. 100, a 160 id. á
15 id.

AL POR MAYOR: LABORATORIO DE
J. G. ESPINAR
SEVILLA
Pídase en todas las Droguerías,
Farmacias
y Centros de específicos de España.

50 Píldoras salubres de Muñoz

Únicos reguladores de las funciones digestivas. Antidotos
laxantes y purgantes. Desalojan la bilita y callosos hepáticos.
Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad
contra la hipocindria, letargia, almorranas, mareos, etc. Deben
usarse cuantas veces digieren pesadas,
especialmente cuando se trabaja, y en las comidas,
los que por su vida sedentaria, inmovilidad
de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas,
necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y
congestiones. Tengan á disposición de todo el que quiera, car-
tas de médicos, farmacéuticos y alientes, encomiando la co-
modidad de su uso, su economía y resultados positivos. *V. Mu-
noz, Farmacia, 28, que en Soria, puede convecerse. V. Mu-
noz, Farmacia, 28, que en Soria, puede convecerse. V. Mu-
noz, Farmacia, 28, que en Soria, puede convecerse.*

Por 35 céntimos más van certificadas.—Hay también en las
más económicas á una peseta.—Pídese en las principales farma-
cias. En Agreda, DR. NUÑEZ.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos,
infecciones gripales, enfermedades consuntivas, insipiente, debilidad general, prostración
nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulis-
mo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Ma-
drid y principales farmacias; en Soria Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia
de P. Izquierdo.

El rabioso dolor de muelas careadas
Su único y sorprendente remedio al
minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA
(Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado
de Valencia).

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante
éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie
comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se
anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que
van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Soria, farmacia del licenciado Peña (sucesor de Monje), calle de Marqués del Vadi-
llo núm. 10, y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

LA SALUD A DOMICILIO
LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiótica, antisicrofúlica, antihéptica, antifélica, antiparasitaria y muy reconstituyente
Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene la salud domicilio.—Premiada
siempre con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones en todas las Exposi-
ciones.

Depósito central: Jardines 16 bajo, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS
naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores y dicen que *no irritan*, y es porque carecen
de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, NO IRRITA y mezclándola con agua
resulta muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGA-
RITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afe-
cciones del estómago, bilis, herpes, reumatismo, ligas, anemias y demás que expresa la etiqueta
de las botellas, y su GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás, le permite tener UN GRAN ES-
TABLECIMIENTO DE BAÑOS, abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

Pedid prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis.

Venta en Soria, en la farmacia de Don Santiago Ruiz, y en la farmacia y droguería de Morales
sucesor de Calahorra.

AGUA DE AZAHAR
MARCA
LA GIRALDA
ES EL REMEDIO
MÁS EFICAZ PARA COMBATIR
TODOS LOS PADECIMIENTOS
NERVIOSOS
Y DEL CORAZON

De venta en todas las farmacias y dro-
guerías.

La Equidad
45, PLAZA DE ACENA (antes Herradores), 45.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público y de su nume-
rosa clientela en particular, haber recibido un nuevo y bonito surtido de los artículos
que cita á continuación, á precios sumamente baratos y equitativos.

Vajillas finas última novedad de las mejores fábricas del extranjero, loza fina de
Sevilla y ordinaria de Valencia.

Cubiertos metal de todas clases, cucharillas de café, cuchillos de mesa, de postre y
de cocina, cafeteras rusas, etc., etc.

Objetos de fantasía é infinidad de caprichos y figuras de biscuit.

Caprichosos juguetes de todas clases y velocípedos para niños.

Batería de cocina (percelana) y demás artefactos con otros y variados artículos im-
posible de enumerar.

Bisutería: cadenas de reloj para señora y caballero, bonitas botonaduras, alfileres,
aderezos, pendientes, etc., etc. y pernetas última novedad

Molduras para cuadros y oleografías de varias clases y tamaños.

Cristal plano, copas, vasos, botellas, fruteros, etc., etc. y todos cuantos objetos
corresponden á esta clase.

Maletas y otros objetos de viaje é infinidad de artículos.

La Equidad vende juguetes,
La Equidad vende vajilla,
La Equidad vende al contado
Batería de cocina

NO CONFUNDIRSE
15, LA EQUIDAD, 15
15, PLAZA DE ACENA (antes Herradores), 15

LAS SEÑORAS

más elegantes de las principales naciones de Europa
le dan la preferencia en el TOCADOR, porque les
preserva el CUTIS de toda clase de erupciones
y manchas que tanto afean, consiguiendo
con su constante uso hermosear la piel de
la CARA, MANOS, BRAZOS Y PE-
CHOS prestándole una finura igual
á la de la más delicada JUVEN-
TUD. Los principales MÉDI-
COS de Europa, lo usan y
recomiendan por su
doble cualidad de
ser higiénico y
antiséptico

Herpes,
Manchas
en la piel,
Escoriaciones,
Granos, Costas ó
Escamas, etc.

Usado en las *Peluque-
rias*, evita el probable con-
tagio que se transmite por la *bro-
cha, la navaja, el cepillo y el peine.*

Concesionario exclusivo para la venta
de este JABÓN en España,
J. G. ESPINAR.
LABORATORIO SEVILLA
Precio, DOS pesetas pastilla.

Pídase en Perfumerías, Bisuterías, Farmacias y Dro-
guerías de España y Canarias.

GREGORIO CUEVAS ACEBES
CIRUJANO DENTISTA
De la facultad de medicina de Madrid.

Su gabinete dental, montado con arreglo á los
más modernos adelantos, se halla establecido en
la calle del Collado, núm. 52, á disposición de su
numerosa y escogida clientela.

Extracciones sin dolor, por varios procedi-
mientos.

COLLADO, NÚM. 52.—SORIA.
CONSULTORIO
Médico-quirúrgico y Clínica operatoria,
EN
Berlanga de Duero
bajo la dirección de los señores médicos
D. Manuel Hernando de la Cruz
Y
DON ANGEL CASTRO DIEZ
Todos los jueves en Berlanga de
Duero, de diez de la mañana á cuatro
de la tarde y los demás días en sus
respectivos domicilios.

INSTITUTO DE VACUNACION
Vacunas y sueros antidifterico y antirrábico.

Ovo-lectina Billon

Diestearoglicerosfosfato
de Colina

Tónico-Mervino
eficaz contra la
CLOROANEMIA, NEURASTENIA,
CANSANCIO INTELLECTUAL, DEBILIDAD GENERAL

En Grajeas, Inyecciones
hipodérmicas y Granulado
Reconstituyente
eficaz contra la
TUBERCULOSIS, RAQUITISMO,

Comunicación á la Sociedad de Biología el 9 Febrero de 1901.
Comunicación á la Academia de Medicina el 18 Junio de 1901

Representantes y
Depósito General **ALFREDO RIERA É HIJOS** Ronda S. Pedro, 36
BARCELONA

De venta en la farmacia de Don Fernando Peña Cadet.—Marques del Vadillo, 10.—Soria.

ULTRAMARINOS
DE
JUAN DIAZ GUTIERREZ
(Sucesor de Francisco G. Manrique)

COLLADO, 72. SORIA.

Comestibles de primera calidad; buen surtido en conservas de pes-
cados, sardinas sin espina, inmejorables chocolates sin igual, elabo-
rados á brazo, gran variación en galletas y bizcochos fantásticos.

Depósito de baldosa fina
de la acreditada fábrica de Santa María de Huerta, á precios sum-
amente reducidos.

El mejor chocolate es el que se elabora en el Almacén de Colo-
niales de
PEDRO LLOBENTE
21, COLLADO, 21
SUCURSAL, ACENA, 15.—SORIA.